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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Діяльністю є специфічна для людини форма акти-
вності, що спрямована на доцільну трансформацію 
навколишнього середовища. Діяльність стає економі-
чною тоді, коли вона ставить за мету виробництво та 
обмін товарами чи послугами, що визнаються корис-
ними або рідкісними. Згідно з державним класифіка-
тором видів економічної діяльності КВЕД-2014 серед 
видів економічної діяльності виділяється секція К 
«Фінансова та страхова діяльність». Слід зазначити, 
що види економічної діяльності у державному класи-
фікаторі виділені за принципом класифікації активних 
операцій СГ по розміщенню ресурсів у визначених 
сферах економіки країни. Зокрема, СГ, які займають-
ся фінансовою діяльністю, надають фінансові послуги 
та здійснюють допоміжну діяльність у цій сфері.  

Визначення фінансової діяльності подається також 
у НП(С)БО. Зокрема, згідно з НП(С)БО1 [1] діяль-
ність, яка призводить до змін розміру і складу власно-
го та позикового капіталів підприємства, називається 
фінансовою. Тобто, фінансовою діяльністю у бухгал-
терському обліку вважаються пасивні операції СГ, 
або операції по залученню джерел фінансування. Та-
ким чином, очевидною є проблема неузгодженості 
сутності фінансової діяльності у нормативно-
правових актах України і бухгалтерських стандартах. 

При визначенні результату від фінансової діяль-
ності співставляються фінансові доходи і фінансові 
витрати. Фінансові доходи є наслідком фінансових 
інвестицій, а фінансові витрати – окрім витрат і зби-
тків від операцій з фінансовими інвестиціями, також 
враховують плату за використання власного та залу-
ченого капіталу. Таким чином, із вищевикладеного 
випливає, що у бухгалтерському обліку результат від 

фінансової діяльності складається із результатів опе-
рацій фінансування діяльності суб’єкта господарю-
вання (СГ), а фінансові витрати змішують усі витра-
ти, пов’язані з фінансуванням різних видів його дія-
льності. Проте, власний і залучений капітал викори-
стовується здебільшого в операційній діяльності СГ, 
таким чином, неврахування плати за капітал у ре-
зультатах цього виду діяльності є некоректним. 

АНАЛІЗѝѝОСТАННІХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝѝѝ
ТАѝѝПУБЛІКАЦІЙ.ѝѝМЕТАѝѝСТАТТІѝ

Проблеми визначення і обліку фінансової діяль-
ності досліджені недостатньо. Певною мірою дослі-
дженням фінансової діяльності СГ займалися Вінник 
О.М., Губачова О.М., Дорош О.Б. [2], Жук В.М., Ле-
вицька С.О., Панчук І.П. [3], Поддєрьогін А.М., Фі-
ліна Г.І. [8], Терещенко О.О. [9], Кравчук О.М. [10] 
та інші. Дослідники розкривали проблеми окремих 
фінансових операцій, окремих фінансових доходів, 
особливості фінансування окремих видів діяльності, 
неузгодженості умов визнання доходів і витрат фі-
нансової діяльності у фінансовому та податковому 
обліку, суперечності у формуванні показників фі-
нансової і податкової звітності.  

Внаслідок застосування підходу у дослідженні СГ 
як об’єкта вкладення капіталу [2] виникли підстави 
для розмежування фінансових витрат СГ в розрізі 
видів діяльності та уточнення визначення фінансової 
діяльності. 

Метою статті є удосконалення визначення фі-
нансової діяльності СГ та методики обліку фінансо-
вих витрат, що посприяє підвищенню якості бухгал-
терської інформації щодо результатів у розрізі видів 
діяльності СГ. 
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ВИКЛАДѝОСНОВНОГОѝѝ

МАТЕРІАЛУѝДОСЛІДЖЕННЯѝ

1. Удосконалення визначення фінансової дія-
льності. У результаті класифікації вкладень капіталу 
в підприємницьку діяльність за їх спрямуванням ви-
явлено, що частина вкладень капіталу здійснюється 
у вигляді витрат для забезпечення діяльності і отри-
мання доходів, інша частина – для створення нових 
активів та підтримання капіталу у робочому стані. 
Таким чином, у процесі діяльності СГ вкладення ка-
піталу було класифіковано на внески капіталу; само-
інвестиції; інвестиції, спрямовані назовні; витрати на 
підтримання капіталу і витрати з метою одержання 
доходів [2,с.90].  

З метою коректного визначення фінансових ре-
зультатів від операційної, фінансової та інвестицій-
ної діяльності слід розмежовувати витрати фінансо-
вої та інвестиційної діяльності, які пов’язані з інвес-
тиціями, спрямованими назовні, та витрати опера-
ційної діяльності, які пов’язані із самоінвестиціями і 
проваджуються для здійснення операційної діяльно-
сті СГ. Таким чином, пропонується витрати на ство-
рення необоротних активів для операційної діяльно-
сті відносити до самоінвестицій, з метою одержання 
фінансових доходів від операцій з фінансовими ін-
струментами інших емітентів – до витрат на здійс-
нення фінансової діяльності, а з метою одержання 
доходів від участі в діяльності інших СГ – до витрат 
інвестиційної діяльності.  

Виходячи з вище викладених аргументів виника-
ють сумніви щодо коректності розуміння суті фінан-
сової діяльності за НП(С)БО1. Оскільки залучені 
кошти використовуються в різних видах діяльності, 
то доцільно було б плату за використання залучено-
го капіталу відносити до витрат того виду діяльності, 
де використовується такий залучений капітал (роз-
поділяти між видами діяльності відповідно до обся-
гів їх фінансування у звітному періоді), а під фінан-
совою діяльністю СГ слід розуміти операції з фінан-
совими інструментами інших емітентів, придбаних з 
метою одержання економічних вигод від операцій з 
ними.  

Таким чином, по-перше, слід розрізняти у складі 
фінансових витрат витрати на фінансування СГ і 
безпосередньо витрати фінансової діяльності. 

2. Удосконалення обліку фінансування діяль-
ності суб’єкта господарювання. Фінансування дія-
льності сучасного суб’єкта господарювання здійс-
нюється з наступних джерел: самофінансування, 
пряме фінансування через механізми ринку капіталу, 
банківське кредитування, бюджетне фінансування та 
взаємне фінансування господарюючих суб'єктів. Зо-

крема, фінансування через механізми ринку капіталу 
та банківське кредитування є платними джерелами, 
які викликають витрати на фінансування СГ. 

Існує два основних варіанти мобілізації ресурсів 
на ринку капіталу: пайове і боргове фінансування. 
Пайове фінансування - це збільшення капіталу за 
рахунок продажу акцій СГ, що досягається за раху-
нок трьох основних типів угод з цінними паперами: 
первинне публічне розміщення, вторинне публічне 
розміщення і приватне (закрите) розміщення акцій. 
Боргове фінансування - це збільшення капіталу за 
рахунок виконання договорів позики між СГ і кре-
диторами, що реалізується у тому числі за допомо-
гою облігацій СГ та інших боргових цінних паперів 
(зокрема, векселів).  

СГ можуть виконувати із власними цінними па-
перами (акціями, облігаціями) наступні операції 
(рис. 1). 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

По-друге, у результаті застосування юридичної 
теорії прав власності та концепції майна до дослі-
дження розділів і статей балансу комерційних підп-
риємств України з метою взаємоузгодження та удо-
сконалення методології бухгалтерського обліку і го-
сподарського права були внесені корективи у сут-
ність власного капіталу СГ [4,6,7]. 

Зокрема, при створенні СГ – юридичної особи 
укладається засновницький договір і приймається 
статут. Згідно з даними правовими актами власники 
об'єктів інвестицій передають набори повноважень 
(окремі права власності) на ці об’єкти СГ, а також 
закріплюють між собою інші відносини, які стосу-
ються управління і контролю діяльності СГ.  

Зареєстрований капітал не можна вважати влас-
ним капіталом СГ, так як виключні права власності 
належать засновникам, а установчим договором ли-
ше встановлюються зобов’язальні відносини між СГ 

Емісія, продаж, обмін, викуп, анулювання

Дивіденди, відсот-
ки, премія, дис-
конт, курсові різ-
ниці, переоцінка 
справедливої вар-

тості 

Рис. 1. Операції СГ з власними 
цінними паперами 

Операції з фінансовими інструментами 
власної емісії 

 
Доходи 

 
Витрати 
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та засновниками. Юридична відповідальність за ви-
конання даних зобов’язань покладається на орган 
управління СГ, пов'язаний з СГ трудовими відноси-
нами. Тому доцільно статтю пасиву балансів підпри-
ємств «Зареєстрований капітал» перенести в новост-
ворений розділ «Зобов'язання перед засновниками». 
Відповідно замість рахунку 40 «Статутний капітал» 
згідно з викладеними вище аргументами доцільно 
використовувати рахунок 671 «Статутний капітал», 
який слід деталізувати відносно привілейованих 
(6711) та простих (6712) акцій. Так само замість ра-
хунку 46 «Несплачений капітал» доцільно застосо-
вувати рахунок 673 «Несплачений статутний капі-
тал», а замість рахунку 45 «Вилучений капітал» - 
відповідний рахунок 674.  

По-третє, з метою інформаційного забезпечення 
інтересів зацікавлених сторін не лише у залишках 
заборгованості СГ перед ними на дату балансу, але й 
у належних їм економічних вигодах від стосунків з 
СГ, доцільно окремо виділити рахунок 672 «Еконо-
мічна вигода учасників» [5].  

Таким чином, пропонуються наступні корективи 
до плану рахунків СГ (табл. 1). 

Таблиця 1 
ПРОПОЗИЦІЇ  ЩОДО  ПЛАНУ  РАХУНКІВ  

БУХГАЛТЕРСЬКОГО  ОБЛІКУ  СГ 

Рахунки Субрахунки 

67 «Розра-
хунки з 
учасника-
ми» 

671 «Статутний капітал» 
6711 «Привілейовані акції» 
6712 «Прості акції» 
672 «Економічна вигода учасників» 
673 «Несплачений статутний капітал» 
674 «Вилучений капітал» 

З метою відокремленого відображення у бухгал-
терському обліку витрат, пов’язаних із фінансуван-
ням діяльності СГ, та із вкладеннями у фінансові ін-
струменти інших емітентів, пропонується до рахунка 
95 «Фінансові витрати» відкривати субрахунки 951 
«Витрати на фінансування СГ», 952 «Витрати фінан-
сової діяльності». Усі витрати, пов’язані з операція-
ми із власними цінними паперами, рекомендується 
відображати спочатку на субрахунку 951, а потім ро-
зподіляти між видами діяльності відповідно до обся-
гу їх фінансування у звітному періоді. Потрібно та-
кож передбачити окремі субрахунки для обліку фі-
нансових витрат за іншими видами діяльності, на-
приклад, 949 «Фінансові витрати операційної діяль-
ності», 964 «Фінансові витрати інвестиційної діяль-
ності».  

Також слід передбачити можливість визначення 
результату від фінансової діяльності, зокрема, раху-
нок 79 «Фінансові результати», наприклад, повинен 
мати субрахунок першого порядку 792 «Результат 
фінансової діяльності». 

Виходячи з вище викладених визначень самоін-
вестицій, фінансової та інвестиційної діяльності, уз-
годження термінів «власність» та «право власності» 
в економічних та юридичних науках, а також  з ме-
тою удосконалення інформаційного забезпечення ін-
тересів зацікавлених сторін стосовно належних їм 
економічних вигод від діяльності СГ далі внесені 
корективи в методику синтетичного обліку операцій 
з власними цінними паперами СГ. 

Бухгалтерські проведення з власними акціями 
подані в таблиці 2. 

 
Таблиця 2 

БУХГАЛТЕРСЬКІ  ПРОВЕДЕННЯ  ЗА  ОПЕРАЦІЯМИ  СГ  З  ВЛАСНИМИ  АКЦІЯМИ 

Зміст операції Дебет Кредит Сума 

1. На дату реєстрації СГ на суму зареєстрованого та 
фактично сплаченого капіталу 30, 31 6711 - на суму привілейованих акцій за номінальною 

вартістю 

  30, 31 6712 - на суму простих акцій за номінальною вартістю 

2. На суму зареєстрованого, але не внесеного стату-
тного капіталу 6731 6711 - на номінальну вартість привілейованих акцій 

  6732 6712 - на суму простих акцій за номінальною вартістю 

3. Оголошені та нараховані дивіденди 443 672 - на суму нарахованих дивідендів 

4. Нарахований (утриманий) податок на дивіденди  672 641 - на суму податку на дивіденди 

5. Збільшення зобов’язань перед учасниками за ра-
хунок капіталізації дивідендів 443 6711, 6712 - на суму нарахованих дивідендів 

6. Одержання емісійного доходу при продажу влас-
них акцій 30, 31 421 - на суму різниці між номінальною вартістю і ці-

ною продажу 

7. Викуп власних акцій  674 30, 31 - за номінальною вартістю 

8. Сплата емісійних різниць при викупі власних ак-
цій 

421, 441, 793 
 

30, 31 
- на суму різниці між номінальною вартістю і ці-
ною викупу 
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Продовження табл. 2 

Зміст операції Дебет Кредит Сума 

9. Реалізація власних викуплених акцій  30, 31 
 

30, 31 

674 
 

421 

- за номінальною вартістю,  
- на різницю між номінальною вартістю та ціною 
реалізації 

10. Анулювання викуплених акцій     
- якщо ціна викупу вища за номінальну вартість 6711, 6712 

421 
674 

 
674 

- на номінальну вартість,  
- на суму різниці між вартістю викупу і номіналь-
ною вартістю 

- якщо ціна викупу нижча за номінальну вартість 6711, 6712 674 
421 

- на суму викупу,  
- на суму різниці між вартістю викупу і номіналь-
ною вартістю 

11. Перераховані дивіденди юридичним та фізичним 
особам 672 31 - на суму дивідендів за мінусом податку 

12. Перерахований податок на дивіденди 641 31 - на суму податку 

13. Виплата дивідендів акціями 
672 

6711, 6712,
 

422 

- на суму дивідендів у розмірі номінальної вартос-
ті акцій 
- на суму емісійного доходу 

14. Проведені розрахунки за товари (роботи, послу-
ги) акціями 20, 92 6711, 6712, 

422 - за номінальною вартістю 

 20, 92 421 - на суму емісійного доходу 

15. Винагорода акціями найманим працівникам 901 6711, 6712, 
422 - відображена сума нарахованої заробітної плати 

 901 421 - на суму емісійного доходу 

16. Відображення негативної курсової різниці при 
викупі власних акцій в іноземній валюті 

423 
 

30, 31 на суму курсової різниці 

17. Відображення позитивної курсової різниці при 
продажу власних акцій в іноземній валюті 30,31 

423 
 

на суму курсової різниці 

18. Відображення позитивної курсової різниці при 
викупі власних акцій в іноземній валюті 6711, 6712 423 на суму курсової різниці 

19. Відображення негативної курсової різниці при 
продажу власних акцій в іноземній валюті 423 6711, 6712 на суму курсової різниці 

20. Втрата номінальної вартості власних акцій 6711, 6712 442, 30,31 на суму зниження номінальної вартості власних 
акцій 

21. Відновлення номінальної вартості власних акцій 441 6711, 6712 на суму відновлення номінальної вартості власних 
акцій 

 
Бухгалтерські проведення з власними облігація-

ми, проданими з дисконтом або з премією, наведені 
у таблицях 3 і 4. Балансова вартість власних обліга-
цій показується у розрізі складових: номінальної 
(справедливої) вартості, дисконту і премії, які облі-
ковуються на відповідних субрахунках до рахунку 
52.  

З метою відокремленого відображення в обліку 
витрат, пов’язаних із фінансуванням діяльності СГ, 
та із вкладеннями у фінансові інструменти інших 
емітентів, пропонується до рахунка 95 «Фінансові 
витрати» відкрити субрахунки 951 «Витрати на фі-
нансування СГ», 952 «Фінансові витрати фінансової 
діяльності». Усі витрати, пов’язані з операціями із 
власними облігаціями, рекомендується відображати 
спочатку на субрахунках до рахунку 951, а потім ро-

зподіляти за видами діяльності відповідно до обсягу 
фінансування видів діяльності у звітному періоді. 
Потрібно також передбачити субрахунки для обліку 
фінансових витрат за іншими видами діяльності, на-
приклад, 949 «Фінансові витрати операційної діяль-
ності», 964 «Фінансові витрати інвестиційної діяль-
ності».  

Нарахування амортизації дисконту за власними 
облігаціями СГ доцільно обліковувати, наприклад, 
на субрахунку 9511 «Амортизація дисконту за влас-
ними борговими цінними паперами», нарахування 
відсотків – на субрахунку 9512 «Нараховані відсотки 
за власними борговими цінними паперами». Резуль-
тат від дострокового викупу власних облігацій слід 
відображати на субрахунку 9513 «Результат від дос-
трокового викупу власних боргових цінних паперів». 
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Таблиця 3 
БУХГАЛТЕРСЬКІ  ПРОВЕДЕННЯ  СГ  ЗА  ОПЕРАЦІЯМИ  

З  ВЛАСНИМИ  ОБЛІГАЦІЯМИ,  ПРОДАНИМИ  З  ДИСКОНТОМ 

Зміст операції Дебет Кредит 

1. Випуск (емісія) облігацій з дисконтом:   

по номіналу за мінусом дисконту 311 521 

на суму дисконту 523 521 

2. Нарахування амортизації дисконту 9511 523 

3. Нарахування відсотків до виплати утримувачам облігацій 9512 684 

4. Виплата відсотків утримувачам облігацій 684 311 

5. Витрати на виплату відсотків розподіляються між видами діяльності 949, 952, 964 9512 

6. Нарахована амортизація дисконту розподіляється між видами діяльності 949, 952, 964 9511 

7. Погашення облігацій по номіналу 521 311 

8. Достроковий викуп облігацій: 

по номінальній вартості 521 311 

на суму неамортизованого дисконту 521 523 

на суму різниці між продажною та номінальною вартістю 
9513 

521 

311 

9513 

9. Фінансові витрати від операційної діяльності переносяться на зменшення результату операційної 
діяльності 791 949 

10. Фінансові витрати від фінансової діяльності переносяться на зменшення результату фінансової 
діяльності 792 952 

11. Фінансові витрати від інвестиційної діяльності переносяться на зменшення результату інвести-
ційної діяльності 793 964 

12. Відображення негативної курсової різниці при викупі власних облігацій в іноземній валюті 945, 974 30,31 

13. Відображення позитивної курсової різниці при продажу власних облігацій в іноземній валюті 30,31 714, 744 

14. Відображення позитивної курсової різниці при викупі власних облігацій в іноземній валюті 521 714, 744 

15. Відображення негативної курсової різниці при продажу власних облігацій в іноземній валюті 945, 974 521 

16. Втрата номінальної вартості власних облігацій 521  

17. Відновлення номінальної вартості власних облігацій 975 521 

 
Рахунок 79 «Фінансові результати» повинен мати 

субрахунки першого порядку 791 «Результат опера-
ційної діяльності», 792 «Результат фінансової діяль-
ності», 793 «Результат інвестиційної діяльності», 794 

«Результат від надзвичайних подій». 
При продажу власних облігацій з премією слід 

нараховувати амортизацію премії зі зменшенням ви-
трат на рахунку 9511. 

 
Таблиця 4 

БУХГАЛТЕРСЬКІ  ПРОВЕДЕННЯ  СГ  ЗА  ОПЕРАЦІЯМИ  З  ВЛАСНИМИ  ОБЛІГАЦІЯМИ,  
ПРОДАНИМИ  З  ПРЕМІЄЮ 

Зміст операції Дебет Кредит 

1. Випуск облігацій з премією: 

по номіналу 311 521 

на суму премії 521 522 

2. Нарахування відсотків до виплати утримувачам облігацій 9512 684 

3. Виплата відсотків утримувачам облігацій 684 311 

4. Нарахування амортизації премії 522 9511 
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Продовження табл. 4 

Зміст операції Дебет Кредит 

5. Витрати на виплату відсотків розподіляються між видами діяльності 949, 952, 964 9512 

6. Нарахована амортизація премії розподіляється між видами діяльності 9511 949, 952, 964 

7. Погашення облігацій 521 311 

8. Достроковий викуп облігацій: 

по номінальній вартості 521 311 

на суму різниці між продажною та номінальною вартістю 
953 
521 

311 
9513 

9. Фінансові витрати від операційної діяльності переносяться на зменшення результату операцій-
ної діяльності 791 949 

10. Фінансові витрати від фінансової діяльності переносяться на зменшення результату фінансової 
діяльності 792 952 

11. Фінансові витрати від інвестиційної діяльності переносяться на зменшення результату інвес-
тиційної діяльності 793 964 

 
З огляду на застосування нового підходу до бу-

хгалтерського обліку джерел фінансування СГ по-
требує удосконалення також методика синтетич-
ного обліку векселів виданих. Зокрема, необхідно 
передбачити субрахунки для обліку дисконту, 
премії та відсотків за векселями. Зокрема, напри-
клад, до субрахунку 511 «Довгострокові векселі, 
видані в національній валюті» слід передбачити 
субрахунки: 

5111 «Номінальна вартість векселя або за міну-
сом дисконту» 

5112 «Неамортизований дисконт за векселем» 

5113 «Неамортизована премія за векселем» 
5114 «Нараховані відсотки за векселем». 
Нарахування відсотків за виданими векселями на 

практиці здійснюється по дебету рахунку 952 «Інші 
фінансові витрати», проте доцільно з метою розме-
жування витрат на фінансування СГ і витрат фінан-
сової діяльності (в нашому визначенні) використо-
вувати субрахунок 951 «Витрати на фінансування 
СГ». Такий же принцип пропонується застосовувати 
і стосовно рахунку 62 «Короткострокові векселі ви-
дані». Бухгалтерські проведення по операціях з ви-
даними векселями подані у таблиці 5. 

 
Таблиця 5 

БУХГАЛТЕРСЬКІ  ПРОВЕДЕННЯ  СГ  ЗА  ОПЕРАЦІЯМИ  З  ВЕКСЕЛЯМИ  ВИДАНИМИ 

Зміст операції Дебет Кредит 

1. Видача векселів: 
- за номіналом (або за мінусом дисконту) 
- на суму дисконту 
- на суму премії 

 
685 

5112, 6212 
685 

 
5111, 6211 
5111, 6211 
5213, 6213 

2. Амортизація дисконту 951 5112, 6212 

3. Амортизація премії 5213, 6213 951 

4. Нарахування відсотків за векселями виданими 951 5114, 6214 

5. Погашення векселя по номіналу 
5111, 6211 

685 
685 
311 

6. Достроковий викуп векселя: 
- по номіналу 
 
- на залишок неамортизованої премії 
- на залишок неамортизованого дисконту 
- якщо ціна викупу вища за номінал 
 
- якщо ціна викупу нижча за номінал  

 
5111, 6211 

685 
5112, 6212 

951 
951 
685 

5111, 6211 

 
685 
311 
951 

5113, 6213 
685 
311 
951 

7. Виплата відсотків за виданими векселями 
5214, 6214 

685 
685 
311 

 



ОБЛІКѝѝФІНАНСОВОЇѝѝДІЯЛЬНОСТІѝ

ѝ
ѝ
ѝ

13ѝ
Науково-практичнийѝжурналѝБУХГАЛТЕРСЬКИЙѝѝОБЛІКѝѝІѝѝАУДИТѝ7.ѝ2015ѝ 13ѝ

Методика синтетичного обліку кредитів банку за 
обраним підходом має бути удосконалена стосовно 
урахування в сумі заборгованості СГ перед банківсь-
кими установами не лише сум основного боргу, а і 
нарахованих відсотків. З цією метою доцільно пе-
редбачити такі субрахунки, наприклад: 

5011 «Залишок кредиту у національній валюті» 
5012 «Нараховані відсотки». 
Так само стосовно субрахунків до рахунку 60 

«Короткострокові позики». 
Тоді нарахування відсотків за кредитами буде ві-

дображатися бухгалтерським проведенням:  
Дебет 951 Кредит 5012, 6012.  
Сплата відсотків буде відображатися так: 
Дебет 5012, 6012 Кредит 311. 
Таким чином, у пасиві балансу з’явиться мож-

ливість відображати залишок заборгованості за 
кредитами і суми нарахованих несплачених відсо-
тків на дату балансу, що дозволить визначати рі-
вень економічних вигод, які нараховані на користь 

позичальників. 
3. Визначення доходів і витрат фінансової дія-

льності за даними фінансової звітності. Згідно з 
даними консолідованого звіту про фінансові резуль-
тати DTEK Holdings B.V. за 2012-2013 роки [5] ре-
зультати від фінансової діяльності не визначаються, 
доходи і витрати від неосновної діяльності показані 
декількома рядками звіту.  

Згідно з даними консолідованого звіту про фінан-
сові результати DTEK Holdings B.V. за 2012-2013 
роки фінансові доходи холдингу за 2013 рік станов-
лять 470 млн.грн., фінансові витрати – 3754 млн.грн., 
тобто за даними звіту отриманий збиток від фінансо-
вої діяльності – 3284 млн.грн. Склад фінансових до-
ходів і витрат наведено у примітці 30. Дотримую-
чись власного визначення фінансової діяльності, 
класифікуємо фінансові витрати на витрати, пов’я-
зані з фінансуванням усієї діяльності холдингу, фі-
нансові витрати інших видів діяльності і витрати на 
підтримання капіталу (табл.6). 

 
Таблиця 6 

ДОХОДИ  І  ВИТРАТИ  ФІНАНСОВОЇ  ДІЯЛЬНОСТІ  ТА  ВИТРАТИ  НА  ФІНАНСУВАННЯ 
DTEK  HOLDINGS  B.V.  ЗА  2012–2013  РОКИ 

 млн.грн. 

Показники 2012 рік 2013 рік Відхилення 

1.1. Відсоткові доходи від банківських депозитів 256 199 -57 

Усього доходів фінансової діяльності 256 199 -57 

2.1. Витрати по відсотках: 
-за банківські кредити 
- за випущені облігації 

 
-1169 
-379 

 
-1398 
-565 

 
-229 
-186 

2.2. Витрати на тендер – -188 -188 

2.3. Амортизаційні витрати за позиковими коштами -58 -128 -70 

2.4. Ефект дисконтування пенсійних зобов’язань  -554 -557 -3 

2.5. Збитки мінус прибуток від курсових різниць за позиковими коштами -448 -317 131 

2.6. Інші фінансові витрати -71 -83 -12 

Усього спільних витрат на фінансування холдингу -2679 -3236 -557 

 
Таким чином, доходи від фінансової діяльності 

склали за 2013 рік 199 млн. грн., що менше за пока-
зник минулого року на 57 млн.грн. До доходів фі-
нансової діяльності можна безпосередньо віднести 
лише відсотки за банківськими депозитами. До ви-
трат фінансової діяльності прямо не можна віднес-
ти жодну вказану в примітці 30 статтю, так як вони 
або пов’язані з фінансуванням усієї діяльності хол-
дингу, або з інвестиційною діяльністю (придбанням 
дочірніх підприємств або підготовкою активів до 
продажу), або по суті є витратами на підтримання 
капіталу.  

До витрат на фінансування діяльності холдингу 
слід віднести збитки мінус прибуток від курсових рі-
зниць за позиковими коштами, які показуються ок-
ремим рядком у звіті про фінансові результати (хоч 
дану статтю можна також класифікувати як витрати 
на підтримання капіталу, якби капітал був власний), 
а також інші фінансові витрати, показані в примітці 
30. Таким чином, витрати на фінансування спільної 
діяльності холдингу за 2013 рік становили 3236 
млн.грн., що на 557 млн.грн. більше, ніж на минулий 
рік. Ці суми слід розподілити між видами діяльності 
холдингу за обраною базою розподілу, наприклад, 
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питомою вагою активів, які задіяні у визначених ви-
дах діяльності. За даними балансів (звітів про фінан-
совий стан) у тому вигляді, в якому їх рекомендують 
складати бухгалтерські стандарти, немає можливості 
розподілити активи між видами діяльності СГ, в 

яких вони використовуються. 
Внаслідок застосування підходу до дослідження 

СГ як об’єкта вкладення капіталу була розроблена 
структура активу балансу відповідно до використан-
ня активів в розрізі видів діяльності (таблиця 7). 

 
Таблиця 7 

ФОРМА  1  «БАЛАНС  (ЗВІТ  ПРО  ФІНАНСОВИЙ  СТАН)»  ТОВ  ДТЕК  (КОНЦЕПЦІЯ) 

Назва рядка Код рядка Примітки Станом на 
31.12.13 

Станом на 
31.12.12 

Активи    

Розділ 1. Активи, які використовуються в операційній діяльності 

Неречовий капітал 
у тому числі:  
Структурний капітал  
Процесний капітал 
Інтелектуальний капітал 

1000  
 

9 

 
 

1968 

 
 

120 

Основні засоби 1010 8 21997 3074 

Інші необоротні активи 1090  269 50 

Товарно-матеріальні запаси 1100 13 4117 5055 

Усього за розділом 1   28351 8299 

Розділ 2. Активи, які використовуються у фінансовій діяльності 

Довготермінові фінансові інвестиції  1035 12 592 289 

Поточні фінансові інвестиції 1160 12 99 1058 

Термінові депозити 1165 15 135 310 

Усього за розділом 2   826 1657 

Розділ 3. Активи, які використовуються в інвестиційній діяльності 

Гудвіл 1050 10 4563 4563 

Капітальні інвестиції в дочірні компанії 1030 11 38778 36669 

Капітальні інвестиції в асоційовані компанії 1030 11 12 12 

Інвестиційна нерухомість 1010  0 0 

Необоротні активи, утримувані для продажу, та групи вибуття 1200  0 0 

Усього за розділом 3   43353 41244 

Розділ 4. Активи, які вилучені із господарської діяльності 

Незавершені капітальні інвестиції 1005 8 8782 6044 

Дебіторська заборгованість 1125 14 7518 12328 

Поточний податок на прибуток 1135  272 1333 

Грошові кошти та їх еквіваленти 1165 15 5108 5050 

Відстрочені податкові активи 1045 31 934 930 

Усього за розділом 4   22614 25685 

Усього активів 1300  95144 76885 

 
Так актив балансу містить чотири розділи: 1 – Ак-

тиви, які використовуються в операційній діяльності, 
2 – Активи, які використовуються в фінансовій діяль-
ності, 3 – Активи, які використовуються в інвестицій-
ній діяльності, 4 – Активи, вилучені з господарської 
діяльності. Дані заповнені на підставі приміток до 

консолідованої звітності ТОВ ДТЕК за 2013 рік. 
Фінансові витрати фінансової діяльності визна-

чаються на основі розподілу спільних витрат на фі-
нансування холдингу пропорційно питомій вазі ак-
тивів, які використовуються в фінансовій діяльності 
(табл. 8). 
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Таблиця 8 
РОЗПОДІЛ  СПІЛЬНИХ  ВИТРАТ  НА  ФІНАНСУВАННЯ  МІЖ  ВИДАМИ  ДІЯЛЬНОСТІ  

DTEK  HOLDINGS  B.V.  ЗА  2012-2013  РОКИ 
(млн. грн.) 

Активи, які використовуються, 
в розрізі видів  
діяльності 

2012 рік 2013 рік Розподіл витрат  
на фінансування холдингу за 

сума питома  
вага, % сума питома  

вага, % 2012 рік 2013 рік 

Усього використовується: 51200 100 72530 100 2679 3236 

у тому числі: 

в операційній діяльності 8299 16,2 28351 39,1 434 1265,3 

в фінансовій діяльності 1657 3,2 826 1,1 85,7 35,6 

в інвестиційній діяльності 41244 80,6 43353 59,8 2159,3 1935,1 

 
Таким чином, до витрат фінансової діяльності 

слід віднести лише витрати на фінансування, які від-
носяться до цього виду діяльності, згідно з питомою 
вагою використаних у ній активів. За 2013 рік у фі-
нансовій діяльності використано 1,1 % активів, тому 
витрати на фінансування складають 35,6 млн.грн., за 
2012 рік – 3,2 % активів і 85,7 млн.грн. витрат на фі-
нансування. Таким чином, прибуток від фінансової 
діяльності, розрахований за нашим підходом, відріз-
няється від даних консолідованого звіту холдингу, 
як і результати інших видів діяльності (табл. 9). 

Таблиця 9 
ФІНАНСОВІ  РЕЗУЛЬТАТИ  В  РОЗРІЗІ  ВИДІВ   

ДІЯЛЬНОСТІ  DTEK  HOLDINGS  B.V.  ЗА  2012-2013  РОКИ 
(млн. грн.) 

Результати у розрізі видів діяль-
ності, 

у тому числі: 

2012 
рік 

2013 
рік 

Відхи-
лення 

1. Доходи фінансової діяльності 256 199 -57 

2. Витрати фінансової діяльності 85,7 35,6 -50,1 

3. Результат фінансової діяльності 170,3 163,4 -6,9 

 
 
 

ВИСНОВКИѝѝТАѝѝПЕРСПЕКТИВИѝѝПОДАЛЬШИХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝ

Таким чином, застосування підходу до СГ як об’єкта вкладення капіталу у бухгалтерському обліку по-
сприяло удосконаленню визначення фінансової діяльності та її результатів у бухгалтерській звітності. За-
стосування даного підходу дозволило розмежувати витрати фінансової діяльності і витрати на фінансу-
вання СГ.  

Види економічної діяльності у державному класифікаторі КВЕД-2014 виділені за принципом класифі-
кації активних операцій СГ по розміщенню ресурсів у визначених сферах економіки країни. Зокрема, СГ, 
які займаються фінансовою діяльністю, надають фінансові послуги та здійснюють допоміжну діяльність у 
цій сфері. Фінансовою діяльністю у бухгалтерському обліку вважаються пасивні операції СГ, або операції 
по залученню джерел фінансування. Таким чином, очевидною є проблема неузгодженості сутності фінан-
сової діяльності у нормативно-правових актах України і бухгалтерських стандартах.  

Тому слід розрізняти діяльність з фінансування СГ і фінансову діяльність СГ. Під фінансовою діяльніс-
тю СГ слід розуміти операції з фінансовими інструментами інших емітентів, придбаних з метою одержан-
ня економічних вигод від операцій з ними. 

Згідно з уточненим визначенням фінансової діяльності, власного капіталу та  з метою інформаційного 
забезпечення інтересів зацікавлених сторін не лише у залишках заборгованості СГ перед ними на дату ба-
лансу, але й у належних їм економічних вигодах від стосунків з СГ запропоновано удосконалити бухгал-
терські записи фінансових операцій на рахунках обліку.  

На прикладі консолідованого звіту ТОВ ДТЕК визначені витрати на фінансування холдингу та резуль-
тат від фінансової діяльності згідно з вище вказаними принципами.  Результати дослідження сприяють 
підвищенню якості бухгалтерської інформації щодо фінансових результатів у розрізі видів діяльності СГ. 
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Применениеѝ подходаѝ кѝ исследованиюѝ предприятияѝ какѝ объектаѝ вложенияѝ капиталаѝ вѝ

бухгалтерскомѝучетеѝпоспособствовалоѝсовершенствованиюѝопределенияѝфинансовойѝдея-
тельностиѝ иѝ ееѝ результатовѝ поѝ даннымѝ бухгалтерскогоѝ учета.ѝ Приведенныеѝ аргументыѝ вѝ
пользуѝразграниченияѝрасходовѝнаѝфинансированиеѝпредприятияѝиѝрасходовѝфинансовойѝ
деятельности.ѝПодѝфинансовойѝдеятельностьюѝпредприятияѝследуетѝпониматьѝоперацииѝсѝ
финансовымиѝинструментамиѝдругихѝэмитентов,ѝприобретенныхѝсѝцельюѝполученияѝэконо-
мическихѝвыгодѝотѝоперацийѝсѝними.ѝПолученныеѝрезультатыѝспособствуютѝповышениюѝка-
честваѝбухгалтерскойѝинформацииѝоѝрезультатахѝвѝразрезеѝвидовѝдеятельностиѝпредприя-
тия.ѝ

Ключевыеѝслова:ѝфинансоваяѝдеятельность,ѝрезультатѝфинансовойѝдеятельности,ѝ ка-
питал,ѝфинансовыеѝдоходы,ѝфинансовыеѝрасходы.ѝ

 
Anѝapproachѝtoѝtheѝresearchѝofѝtheѝbusinessѝentityѝasѝanѝobjectѝofѝinvestingѝinѝtheѝaccountingѝ

hasѝcontributedѝtoѝimprovingѝofѝtheѝdefinitionѝofѝtheѝfinancialѝactivityѝandѝitsѝresultsѝforѝtheѝfinan-
cialѝaccountingѝdata.ѝApplyingѝthisѝapproachѝhasѝallowedѝtoѝseparateѝaѝfinancialѝcostsѝfromѝcostsѝ
ofѝfinancingѝentity.ѝTheѝfinancialѝactivitiesѝareѝtheѝtransactionsѝwithѝfinancialѝinstrumentsѝofѝotherѝ
issuersѝacquiredѝtoѝobtainѝeconomicѝbenefitsѝfromѝdealingѝwithѝthem.ѝTheѝresultsѝofѝtheѝresearchѝ
contributeѝtoѝtheѝqualityѝofѝaccountingѝinformationѝonѝtheѝresultsѝofѝtheѝtypesѝofѝbusinessѝactivi-
ties.ѝ

Keyѝwords:ѝfinancialѝactivities,ѝresultѝofѝfinancialѝactivities,ѝcapital,ѝfinanceѝ incomes,ѝfinanceѝ
costs.ѝ

 
 
 
 
 
 
 
 


